

## **БРОННАЯ ГОРА – НИКТО НЕ ЗАБЫТ, НИЧТО НЕ ЗАБЫТО»(ТРАГЕДИЯ БРОННОЙ ГОРЫ И БРЕСТСКОГО ГЕТТО)**

*Тарайкович А. А., Шафар Я. А.*

*УО «Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники» г. Минск,  
Республика Беларусь*

*Литвиновская Ю.И.– к.и.н., доцент*

Железнодорожная станция Бронная Гора находится недалеко от Бреста и хранит в себе память о печальных событиях времен Великой Отечественной войны, свидетельством которых стал одноименный памятник Бронная Гора.

Бронная Гора — место массового уничтожения немецкими оккупационными властями мирного населения в 1942-1943 годах вблизи железнодорожной станции в Берёзовского районе Брестской области.

В мае-июне 1942 г. в 400 м от станции началась копка ям [1,с.439], площадь которых была 16800 м<sup>2</sup>. Для этого немцы привлекали жителей близлежащих деревень, по 600-800 человек в день. Чтобы ускорить процесс, применяли взрывчатые вещества - тол и снаряды. Таких ям было вырыто 8, длиной от 12 до 63 м, шириной от 4,5 до 8,5 м. и глубиной до 4 м. По окончании копки могил, немцы начали доставлять на станцию Бронная Гора эшелонами людей разных национальностей, но в основном это были евреи. Эшелоны прибывали из Березы, Бреста, Дрогичина, Яново, Городца и других железнодорожных станций. По словам очевидца, который работал стрелочником, первый эшелон из 16 вагонов прибыл из г. Березы. В каждом вагоне было свыше 200 человек. Это были евреи из гетто «Б».Второй эшелон в составе 46 вагонов прибыл со станций Дрогичин, Яново, Городец. «Всего на Бронную Гору прибыло 186 вагонов с советскими гражданами, которые были все позже расстреляны. Прибывающие эшелоны отправлялись обратно, при этом в вагонах находилась одежда расстрелянных граждан», - рассказывал стрелочник железнодорожной станции. Он хорошо знал немецкий язык, поэтому все прекрасно понимал. Начальник станции говорил ему, что было уничтожено свыше 48 тысяч советских граждан.

Вагоны были очень перегружены, вместе с живыми людьми там к моменту доставки находились и мертвые. Как рассказывает еще один свидетель, работавший во время оккупации на железнодорожной станции Бронная Гора: «...я лично видел через окна вагонов прибывших. Вагоны подавались на ответвление железной дороги на расстоянии 250 м от станции, к военным складам возле вырытых ям. Вагоны разгружались поочередно. Людей заставляли раздеваться догола, осматривали пальцы рук и снимали с них при наличии кольца. После чего по узкому коридору из колючей проволоки отводили к ямам. Первых заставляли спускаться по лестнице и ложиться лицом вниз вплотную друг к другу. Младенцев матери несли к ямам на руках. При заполнении первого ряда, немцы производили выстрелы из автоматов. Таким же образом помещался второй, третий и последующие ряды до заполнения могил. Все эти мучительные действия сопровождалось душераздирающими криками мужчин, женщин и детей».

В марте 1944 г., чтобы скрыть следы своих злодеяний, фашисты пригнали на место захоронения граждан из разных мест Брестской области. Они производили раскопку могил и сжигали трупы при помощи горючей смеси днем и ночью в течение 15 суток. После окончания сжигания трупов, рабочие также были расстреляны и сожжены. На поверхности могил и площадок, где это происходило, немцы посадили молодые деревья.

В наше время на этих местах воздвигнуты три памятных мемориала, затерявшиеся среди высоких деревьев бронного леса. Один из мемориалов увенчан колоколом [2,с.24]. Надписи на мраморных плитах выполнены на четырех языках: белорусском, русском, на иврите и идиш. На открытии обелиска 17 июля 1994 года присутствовал посол Израиля в Республике Беларусь, а поклониться памяти расстрелянным жертвам фашизма на это место приезжают граждане Израиля, Польши, Англии, Соединенных Штатов Америки, Италии, Австралии и других государств. Сердца людей зовут их сюда, в лесной массив, где во время Великой Отечественной войны были уничтожены их близкие.

В наше время история Холокоста не потеряла своей актуальности в связи с тем, что это трагедия нашего народа. Трагедия, которая долгое время была закрытой темой, хотя факты и были известны, но десятилетиями они скрывались.

### **Список использованных источников:**

1. *Память: историко-документальная хроника Березовского района / Редк.: И. П.Шамякин (гл. ред). – Мн.: БелСЭ, 1987.*
2. *Киватыцкая, Л. По ком звонит колокол: / Любовь Киватыцкая // Маяк. – 2015. – 28 октября (№ 82).*
3. <https://ru.wikipedia.org/Броннаягора>